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Практическая работа №3

Обеспечение должного качества возведения насыпей в период отрицательных температур

Формулировка задачи: требуется определить наибольшую длину захватки уплотнения и наибольшую дальность транспортирования грунта для следующих условий: в забое разрабатывается супесчаный грунт экскаватором, производительностью Пэ = 140 м3/ч; грунт транспортируется  автосамосвалами  БелАЗ-540А  грузоподъемностью 27 тонн на расстояние 6,2 км со скоростью 20 км/ч. Скорость ветра 5 м/с, содержание мерзлого грунта составляет 10% от общего объема,  средняя температура воздуха – -12 0С. Ширина и толщина отсыпаемого слоя грунта в плотном теле составляют, соответственно, b = 7 м, h = 0,4 м. На уплотнении задействован пневмокаток ДУ-16В.


Решение: время транспортирования грунта tтр=  6,2/27 = 0.23 (ч) = 13.8 (мин).

Грунт уплотняется до достижения нормативного коэффициента уплотнения k=0,95...0,98. Значение параметра Т составляет 90 мин. 
Тогда наибольшая длина захватки уплотнения 
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где  П – производительность комплекта машин, м3/ч;

Т – время, в течение которого грунт после его разработки обладает способностью к уплотнению, мин;

tmp − время транспортирования грунта одним автосамосвалом, мин;

tр – время разгрузки автосамосвала на насыпи, включая маневры при постановке его под разгрузку, (tр = 3 мин);

b, h – соответственно, ширина и толщина отсыпаемого слоя, м
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где  Lср. – средняя дальность возки грунта автосамосвалами, км;

Vавтосам. – скорость движения автосамосвала, км/ч.

l1= 140· ((90 – 18,6 – 3)/120 · 7 · 0,4)) = 28,5 (м). 
Предельная дальность возки грунта L, при которой возможно уплотнить грунт до установленной нормы при минимальной длине захватки уплотнения, равной 20 м, составит

L = (20 / 60) · (90 – 3– (120 · 28,5· 7 · 0,4/140)) = 6,2(км). 
Общий вывод: значение максимальной длины захватки уплотнения для указанных выше условий составляет 28,5 м. Максимальная дальность транспортирования грунта для тех же условий – 6,2 км. Непревышение значений этих параметров обеспечит талое состояние грунта в момент его уплотнения и позволит уплотнить грунт тела насыпи до установленных норм.

Практическая работа №4

Определение необходимой толщины теплоизоляции для утепления карьерных площадей

Формулировка задачи: требуется рассчитать необходимую толщину теплоизоляции карьера супесчаных грунтов, находящегося в Красноярском крае, который будет разрабатываться с октября текущего года по март следующего года включительно экскаватором с ковшом ёмкостью 2,5 м3. Плотность грунта в естественном залегании – 1750 кг/м3, влажность – 25%, количество градусосуток морозного воздействия- (-4544), поправочные коэффициенты- К1=0,8 , К2=0,83, плотность снежного покрова- pсн  -250 кг/м3,допустимая глубина промерзания грунта- hдоп-40см.
Решение:
Необходимая толщина теплоизоляции hи из БТП определяется по формуле [2]
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        где Rи – термическое сопротивление теплоизоляции,   
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         λи – эффективный коэффициент теплопроводности изоляции,  
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         в среднем, равный для быстротвердеющего пенопласта – 0,116.

Пользуясь номограммой (рис. П 2.1, приложение 2), определяется Rн'
Rн’ = 5,0 
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С учетом поправочных коэффициентов К1 = 0,8; К2 = 0,83, а также исходя из того, что разработке подлежит супесчаный грунт с плотностью в естественном залегании ρ = 1750 кг/м3 и влажностьюW = 25% , Rн составит:
Rн  = 5,0 · 0,8 · 0,83 =3,32 (
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Величина термического сопротивления теплоизоляции является разностью нормативного значения Rн, термического сопротивления снега Rсн и замерзшего к моменту утепления грунта Rм.гр. 
                                    Rи = Rн - Rсн - Rм.гр.                                                (4.2)
Термическое сопротивление снега и мерзлого грунта вычисляется по ожидаемой средней толщине снежного покрова hСН, фактической глубине промерзания грунта hМ.ГР. и их коэффициентам теплопроводности λСН. и λМ.ГР
Rсн=
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                                            Rм.гр=
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Для территории Красноярского края характерна плотность снежного покрова ρсн = 250 кг/м3, тогда по формуле Проскурякова:

λсн. = 0,00101· ρсн + 0,021,                                       (4.5)
где ρсн – плотность снега в кг/м3.
λсн= 0,00101 · 250 + 0,021 = 0,2735 (
[image: image10.wmf]К

м

Вт

×

),

[image: image11.wmf]0,45

1,645

0,2735

C

Н

R

==


[image: image12.wmf])

(

Вт

м

К

×

.
Необходимое термическое сопротивление теплоизоляции
Rи = 3,32– 1,645 = 1,675
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Требуемая толщина теплоизоляции для заданных условий будет равна

                                                        hи = 1,675· 0,116= 0,194 (м); 
         к этому добавляем 15% на усадку пенопласта
                                                       hи = 0,194+ 0,15 ·0,194 = 0,223 (м). 
Толщина теплоизоляции принимается равной 0,23 м.
Общий вывод: таким образом, расчеты показали, что необходимая толщина теплоизоляционного покрытия из быстротвердеющего пенопласта должна составить 23 см.
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